



戍边卫国七十载 风雨励耕铸忠诚

——满洲里出入境边防检查站七十年变迁与发展纪实

本报通讯员 卢兵兵 李发春 安吉拉



隆冬时节,呵气成冰。在中俄边境,一列列满载货物的中欧班列跨越国门,穿梭不绝。坐落在内蒙古自治区东北角,地处欧亚第二大陆桥咽喉要地的边境城市满洲里因口岸而兴,至今已逾百年。

百年前,这座随中东铁路建设而兴起的边陲小镇,在炮火战乱中飘摇。现如今,满洲里口岸已经成为中国最大的陆路通商口岸,担负着中俄贸易65%以上的陆路运输任务。与此同时,坚守在国门下的忠诚卫士——满洲里出入境边防检查站,也走过了整整七十个春秋。

峥嵘岁月,承载历史,见证光荣。70年来,满洲里出入境边防检查站全体民警不忘初心、牢记使命,忠诚履职、敬业奉献,坚决筑牢祖国北疆安全稳定屏障,全力服务驻地经济社会发展,谱写出了一曲曲“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的壮美赞歌,把对祖国和人民的无限忠诚深深镌刻在了北疆土地上。

追忆峥嵘岁月 赓续红色血脉

“三顶帐篷一口锅,融化冰雪就干馍,风里雨里守国门,骆驼飞去巡逻……”1951年,伴随着新中国诞生的脚步,满洲里边防检查站正式成立。

建站初期,官兵工作和生活环境非常艰苦:平时吃着硬邦邦的棒子面窝窝头,没有新鲜蔬菜,官兵们只能靠自己种植豆角、茄子、土豆等来改善伙食;严冬季节,寒风刺骨,官兵们都穿着薄薄的棉衣,风一吹就透,大家靠着顽强的意志力24小时昼夜执勤;由于住房紧张,官兵们只能挤在几间小屋里艰难度日,后来盖营房经费不够,全站官兵就拿起镐头、铁锹,亲上阵砌墙建楼。

1956至1961年,担任边检站政委的乌力吉在回忆文章中写道:“为了鼓励大家克服困难,发扬一不怕苦,二不怕死的革命精神,我们提出‘以边防为家、艰苦为荣’的响亮口号激励官兵。回想起来,我们的干部战士是特别能吃苦的一支队伍,不管条件再差、环境再苦,丝毫影响不了他们高昂的革命情绪。”

新中国成立后,满洲里口岸作为我国仅有的几个国际大通道之一,对我国经济建设发挥着重要作用。驻守于国门的满洲里边防检查站官兵克服种种困难,在确保“口岸地区及国内社会政治稳定”的基础上,保障了口岸年平均300多万吨货物安全通过。

曾经,在满洲里国门执勤的官兵记录下了一组数字:每24小时检查货运列车20列次、车厢1000多节,战士登车、下车、撬车检查,每年要穿破胶鞋、大头鞋七八双,磨破手套十几副。

在那段艰苦卓绝的岁月里,一代代满洲里边防检查站官兵坚定不移地贯彻执行党在不同历史时期的基本路线和方针政策,不断解放思想,更新观念,忠实地履行着自己的职责和使命。同时,在上级党委和地委的亲切关怀领导下,边检站各项基础设施建设都有了长足发展。

1990年9月24日,时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民同志视察满洲里国门时,为全站官兵题写了“国门卫士”四个大字,永远激励着满洲里边防检查站的战士们。

守护国门安全 筑牢“钢铁屏障”

多年来,该站在出入境查验把关上苦练内功,精益求精,形成了勤务组织科学系统、检查程序成熟规范、执法环节严密高效、执



勤行为精准细致的有效防控机制,使边检站维护国家主权、确保口岸安全的能力经受住了历史的检验与实战的考验。

1996年11月,中俄双方同意利用中方一侧设施开始单方面运营,俄罗斯公民每天以一日游方式从公路口岸经互市贸易区专用通道直接进入区内观光、购物。随着中俄互市贸易的发展,出入互市区的客源范围也由最初的后贝加尔斯克、博尔甲、红石拓展至赤塔、伊尔库茨克、乌兰乌德等地,客源成分愈发复杂,口岸违法案件时有发生。

从2002年开始,满洲里边检站全力打造数字化边检工作平台。该站自行研发的“一机双屏”系统,利用光缆与海关数据中心共享列车“透视”信息,可对列车内部运载的物资,特别是藏匿人员、走私、违禁物品等一览无余。通过数据光缆共享铁路运输信息,可以提前了解货运列车详细情况,制定检查方案。

2006年9月18日,官兵在对北京开往莫斯科的K19次国际列车实施边防检查时,发现旅客王某等5人神态慌张,对检查员的询问也是“答非所问”。经审查,得知王某等五人企图从俄罗斯为跳板偷渡到德国和西班牙,但万万没有想到在国门被擒。这是当年9月,满洲里边防检查站在国际客列车上查获的第三起偷渡大案,半个月

共查获偷渡人员16名。

为全方位提高口岸管控能力,该站加强与俄罗斯边防部门的协调配合,全面拓展跨国打击违法犯罪渠道。2006年6月,满洲里边检站与后贝加尔斯克边检站,共同举行首次联合处突演练,取得圆满成功。“奥运安保”“反恐联合演练”“东方—2014”联合处突演练、“团结—2016”边防联合处突演练、“固边—2017”中俄蒙联合处突演练……一次次精准的配合,有效维护了口岸限定区域的安全稳定。

为精准打击口岸违法活动,满洲里边检站坚持向科技要警力、要战斗力,综合运用各种技术手段,努力实现更精准的管控和更精细的治理。2018年,该站加大建设电子口岸力度,全面升级改造360度“电子眼”,消除监控盲区。2021年在口岸重点区域架设智能防控报警系统,高清人像抓拍比镜头和高位“鹰眼”全景监控,依托集指挥调度、信息研判、突发事件应急处置等功能为一体的综合指挥平台,全力做好各项工作。

据不完全统计,70年来满洲里边检站共查获各种违法违纪人员1.1万余人,抓获偷渡人员超1000余人;查获走私物品价值超5000万元,毒品2万余克,枪支100余支。“全国公安边防缉毒禁毒先进单位”“全

国公安边防反偷渡先进集体”“内蒙古‘边境清查先进单位’”“满洲里市‘新时代模范边防检查站’”……一项项荣誉实至名归。

服务口岸发展 助力边贸繁荣

天地间涌动滚滚春潮,征途上扬起浩浩风帆。党的十一届三中全会以后,我国已步入了改革开放新的历史时期。1992年,满洲里被确定为全国首批沿边开放城市。从此,财富和繁荣犹如汩汩泉水,源源不断地滋润着这座百年口岸。

改革开放后,满洲里边检站主动适应国家政策需要,加速了服务经济发展的职能转化。传统的验看手检、栏杆围网、岗哨林立的执勤方法逐步向现代化、数字化、电子化转变,查控程序也进一步简化,边防检查工作进入了一个崭新的发展阶段。

1992年,满洲里边检站对满洲里至后贝加尔区间的客列车由过去“三步检查”法,改为一次性验证;1996年,对莫斯科至北京的客列车推行了便携式微机一次性验证,每趟列车检查时间缩短至60分钟;1998年,客货通道分查、坐台式验证、流水式检查的查验方式取代了传统查验方式,加快了与国际惯例接轨的步伐,达到了45秒查验一名旅客,5分钟放行一台车辆的查验

速度。

国家向北开放战略实施以来,满洲里口岸出入境总量呈倍数增长。特别是2002年以来,口岸客、货流量以每年近20%的速度激增,面对这一趋势,该站率先在全国现役边防检查系统实现了24小时通关,率先探索以简化通关环节为主要内容的勤务改革,率先建设了较为完备的数字化边防检查工作系统。

随着“一带一路”倡议的实施,满洲里作为中蒙俄经济合作走廊的重点节点优势逐步凸显。为了更好地服务中欧班列高效、顺畅通关,满洲里边检站先后制定出台了铅封免查、提前迎候、随到随检、诚信查验、绿色通道、智慧通关等6项创新措施,不断优化班列出入境的查验手续,优化了口岸通关环境,确保了中欧班列的安全高效运行。

今年4月13日,满洲里出入境边防检查站中欧班列数量突破10000列次。自2013年9月30日“苏满欧”国际集装箱班列首发以来,短短8年时间,途经满洲里口岸首入境的中欧班列就突破10000列次。截至目前,经满洲里口岸出境的中欧班列线路已达56条,主要集货地涵盖中国西南、华南、华东、东北等多个地区,到达俄罗斯及欧洲12个国家的多个城市。

2020年以来,为抗击新冠肺炎疫情,该站推出防疫物资优先查验、特种货物快速通关、车体查验信息化等通关举措,创新“甩挂”车辆和货运列车“非必要不接触”的查验模式;在口岸实行“分区分级分责”管控模式,在国门口岸筑起阻断疫情输入的钢铁城墙。

坚守初心使命 增色荣誉旗帜

走进满洲里边检站“移民管理文化展示中心”展馆,荣誉墙、展示板、纪念品陈列柜……充分展示着这个老站走过的70年风雨历程,特别是老照片真实记载着一代代边检人身上异常艰苦的自然环境,服务口岸通关、保证国门安全的典型事迹,令人肃然起敬。

回望峥嵘岁月,边检站历届党组织都将政治工作放在第一位,当成生命线来抓。他们继承和发扬党的政治工作的优良传统,不断加强政治领导,团结全站官兵,在不同的历史时期克服重重困难,圆满地完成了边防检查工作。

近年来,该站紧贴口岸发展形势和干警实际需求,大力进行以励志、家园、品牌为主要元素的警营文化建设,“站史文化”教育就是其中重要的一环,每逢新学员入警,该站

都会组织参观站史馆,让大家了解边检站的职能任务、历史沿革,将守卫国门的荣誉感和责任感根植新警同志心中。

全年无霜期平均值100天,冰冻期6个月,最低气温可达零下44摄氏度,担负着3个国际口岸、6个执勤现场的边防检查任务……一组组数字见证着满洲里出入境边防检查站民警在恶劣气候条件下服务口岸通关的真实工作状态。

2006年,满洲里市委、政府授予满洲里边检站“服务发展先锋站”荣誉称号;2007年,内蒙古自治区党委、政府授予“模范边防检查站”荣誉称号;2009年,时任中央军委主席胡锦涛、国务院总理温家宝签署命令,授予满洲里边检站“爱民固边模范边防检查站”荣誉称号,党和国家给予了这个老站至高荣誉。

2018年4月2日,国家移民管理局正式挂牌成立,移民管理事业踏上全新征程。2018年12月,满洲里出入境边防检查站根据内蒙古出入境边防检查总站统一部署,完成并入、划转以及整合等机构改革工作。2019年1月1日,新组建的满洲里出入境边防检查站挂牌成立。

踏上移民管理事业新征程,满洲里出入境边防检查站持续加压奋进、苦干实干。2019年,该站立足城市区位优势,深化红色底蕴,联合驻地合力打造全国首家以国门党建为主题的党员干部培训中心——满洲里国门党建学院。2021年6月,“全国移民管理系统党性教育基地”在满洲里国门党建学院揭牌。

2020年,面对来势汹汹的疫情,广大民警纷纷递交请战书,请缨加入“党员突击队”“国门战斗队”,战时表彰、“火线入党”……全体民警积极投身防疫一线,采取“24小时全天候作业、365天不间断检查”的全时段管控模式,确保国门安全和疫情防控两手硬,让党旗在北疆国门口岸高高飘扬。

2021年,该站4个集体、13名个人荣获公安部直属机关优秀共产党员、全国移民管理机构“百个‘四强’党支部”“百名成绩突出党员”“百名思想政治骨干”“百名岗位建功新警标兵”等总站级以上表彰,2个集体、13名个人被记功嘉奖,1名新警荣获提前晋职,典型培树呈现出“一枝独秀”向“满园春色”过渡的良好态势。

东方欲晓,前路迢迢。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,满洲里出入境边防检查站将从建站70年的深厚底蕴中汲取前进的力量,不断呼应国家所需、人民所盼,顺应时代所求、历史所向,奋力谱写新时代移民管理事业新篇章。

